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NEJČASTĚJŠÍ CHYBY V DIAGNOSTICE
Ambulantní monitorace krevního tlaku

K léčbě se přikláníme u nemocných s vyšším 

KV rizikem daným metabolickými odchylkami 

nebo přítomností orgánového poškození (1).

Maskovaná hypertenze
Je definována jako normální TK v ordinaci 

a zvýšený TK mimo ni. Prevalence maskované hy-

pertenze (MH) v obecné populace je 13–16 % (4). 

Je častější u mužů kuřáků s vysokým normálním 

TK při měření v ordinaci (130–139/85–89 mmHg) 

a cukrovkou. Prognóza MH je spojena s vysokým 

rizikem KV podobným jako u trvalé hypertenze 

(4). Problémem je ale vyhledávání jedinců s MH, 

a proto se doporučuje provádět domácí měření 

TK nebo AMTK všem dospělým alespoň 1× roč-

ně. V případě potvrzení diagnózy MH je namístě 

léčba jako u trvalé hypertenze.

Paroxysmální hypertenze
Za paroxysmální hypertenzi se označují vz-

estupy TK provázené různými symptomy, které 

jsou připisovány vysokému TK. Postupně 

dochází k nárůstu počtu pacientů udávajících 

záchvatovité vzestupy TK. Jedinou pravou 

paroxysmální hypertenzi můžeme pozorovat 

u některých pacientů s feochromocytomem, 

který je však velmi vzácný s prevalencí 

do 0,1 %. Nejčastěji jde o reaktivní vzestupy 

TK při bolesti nebo rozrušení, panické atace 

nebo jde o špatně změřený TK. Reaktivní 

vzestupy TK mohou i u normotoniků dosáh-

nout hodnot 180 mmHg systolického TK (1). 

Tyto pacienty je pak nezbytné opakovaně 

poučit o přirozeném kolísání TK v závilosti 

na denní době, fyzické a psychické zátěži 

a zakázat jim používání domácího tonomet-

ru. Pacienti si často TK měří pouze při obtížích 

a jsou přesvědčeni o tom, že jejich potíže 

jsou vyvolány právě vysokým TK a sami si 

pak upravují léčbu.

U nemocných, kteří nemají známky akut-

ně progredujícího orgánového postižení, 

nejsou žádné důkazy o tom, že by krátko-

dobá korekce TK ad hoc podanou medik-

ací dokázala příznivě ovlivnit krátkodobou 

nebo dlouhodobou prognózu. Existuje 

doložené riziko poškození přílišným pok-

lesem TK po jednorázovém podání rychle 

působícího antihypertenziva (5). Nejlepší 

akutní pomocí je užití anxiolytika případně 

dlouhodobé užívání sertralinu nebo esci

talopramu.
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Tab. 2.  Hodnoty krevního tlaku (v mmHg) užívané k definici hypertenze při různých typech měření
Systolický tlak Diastolický tlak

Měření TK v ordinaci ≥ 140 ≥ 90 

24hodinové monitorování TK ≥ 130 ≥ 80 

Průměr v denní době ≥ 135 ≥ 85 

Průměr v noční době ≥ 120 ≥ 70 

Měření TK v domácích pod-
mínkách 

≥ 135 ≥ 85 

Automatický TK ve zdravotnic-
kém zařízení bez přítomnosti 
personálu 

≥ 135 ≥ 85 
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